

## Opinión

## ABANDONO

Hay en todos nosotros, los buenos ciudadanos, una resignación á prueba que nos hace ver, como cosa natural y corriente, los mil descuidos de que somos víctimas. Por eso, tal vez, se le antojará á cierta clase de público que nuestra campaña en favor de la salubridad de Palma obedece más bien al prurito de molestar á ciertas personalidades que al noble deseo de que se mejore las condiciones de nuestra vida.

Tal injusticia no nos amedrenta. Desgraciadamente y á nuestro favor el público se halla á cada paso con una infinidad de descuidos y abusos que prueban la oportunidad de nuestra campaña. Por otra parte, las medidas adoptadas por la Alcaldía últimamente corroboran la razón de nuestras quejas.

Y ahora una denuncia más. ¿Ha pasado el Sr. Castaño por la calle de Bordoy? Aunque retirada, la calle de Bordoy desemboca en la de San Martín por donde pasan cada tarde gran número de vecinos que viven en extra-muros y donde está el cinematógrafo de la Protectora. Nada de extraño es que el público, poco escrupuloso haya convertido aquella vía en campo de sus "necesidades". El aspecto de la calle de Bordoy no puede ser más repugnante. Hay que pasar por allí con las narices y los ojos tapados.

Por qué no se establece allí un urinario ya que, por lo retirada y las costumbres del público, la calle se presta á ello? Se invocará, contra nuestra proposición, la falta de agua, el argumento de siempre. Pero a quién convencerá tal excusa? No hay otros urinarios en Palma. Aun con el agua escasa, sería preferible el remedio. La limpieza diaria sería de todas maneras más fácil y el aspecto de la calle menos repulsivo.

O eso, ó una vigilancia rigurosa que impida que el público acuda allí á contraventir las Ordenanzas. Y tras de la vigilancia, un alcalde encogido que no perdone las multas imuestas á amigos ni enemigos.

## BOCETO

El estudio es una salita burguesa, alhajada provisionalmente y abierta en dos grandes ventanas por los que el sol penetra abundoso y franco.

De uno de sus testeros avanza la tarima escenográfica. Junto á otro un musiquero hace las veces de librero. Y en esta, y en un grato desorden, se amontonan libros y revistas, alguna paleta olvidada y varias fotografías. Pendientes de las paredes nortan cuadros, en su mayoría, abocetados solamente. Una copia del célebre *Marte de Velázquez* escuda una de esas paredes.

Pero tal vez y mejor que tal vez, sin duda, lo que más os exaltaría la atención y aún la preferencia es la testa de un hijo del pintor que, atesorada en un marco viejo de estilo y viejo en su matiz de oro, os mira, os interesa y os atrae. Se trata de una labor exquisita y acreedora de las mayores rimondianas apologistas. Hay profundidad en su trazado, frescura en el colorido y una definitiva seguridad en la expresión. Se trata de un rostro que mira como el mejor protagonista de *Velázquez y Lucía*, en su lozanía, como cualquier delicadeza de *Van-Dik*. Acaso pudiera resumirse el juicio ó la apología pensando en la doble paternidad de la figura, hija del padre y del artista. Su mortalidad, su suavidad y su ternura se definen en un fondo obscuro. Y hay tal corrección y tal finura en cuanto detalle la avalora qu'el igual que una consecución, un triunfo cualquiera de los clásicos, va interesando con magestad, con parsimonia, con esa solemnidad con que lo grande impresiona y lo extraordinario convence. De ahí que en ese estudio quieto, reposado, sereno, pueda gozarse una sensación de soledad afectuosa, acariciante. No se percibe un ruido, una asonancia la más leve. Todo armoniza, todo es efecto y complemento de aquella sana desolación de lago claro y cielo puro. A veces, si escrito que en el estudio, los niños del pintor, aborrotan con rapidez y fragilidad de trino. Pero ello ocurre muy pronto y dura apenas lo que la ruta de la golondrina cuando cruza rápidamente ante vuestros ojos atónitos de alguna visión espaciosa. Esto es dar solo una idea de que allí todo sabe á primavera, todo se transparenta con claridad diamantina y todo, hasta las ambiciones del artista, tienen el encanto y hacen sonreír lo que las aspiraciones de un niño y los sueños de un poeta en verso no pueden ocurrir otra cosa porque el pintor tiene las mejores cualidades con que pueda contar un artista; un alma

## TERRIBLE EXPLOSIÓN

## En una mina de hulla

Treinta y ocho cadáveres En Londres se reciñen noticias de la catástrofe producida en las minas de la mayor Abram, cerca de Wigan. Hasta ahora van extraídos 38 cadáveres.

Impresiones pesimistas

Los trabajos de salvamento realizados no han dado ningún resultado nuevo. Todo hace creer que los 70 obreros que se encontraban en las galerías en que se ocurría á raíz de ocurrir la catástrofe.

El descenso al fondo de mina resulta peligroso; pues la intensa humedad que envuelve las galerías hace que los hombres que componen los equipos de salvamento sientan en seguida síntomas de asfixia.

Dos de ellos tuvieron que ser retirados apresuradamente, casi asfixiados.

## Escenas desgarradoras

Las familias de los obreros sepultados permanecieron sa la boca de la mina, esperando ansiosamente el resultado de los trabajos de salvamento.

Allí se han reunido los padres, los hermanos y las mujeres de los infelices obreros, cuya suerte se ignora; estas últimas, con sus niños en los brazos.

## Se pierde la esperanza

Se ha perdido la esperanza de salvar los obreros sepultados en la mina de Wigan.

A cada instante prodigiosa derri-

bamientos que destruyen el acceso á las galerías incendiadas.

Los equipos de salvamento se ven obligados á retroceder.

En el fondo de la mina no se oyen gritos, ni gemidos: nadie.

Todo hace creer que los infelices obreros han perecido ya.



## ARS

ELOGIO DE LA PEREZA

En el jardín bendito de la santa pereza, donde reposa el alma vagamente dormida florecen con ensueños de la inmortal belleza vista á través de un temperamento

que flota como el humo de mi pipa encendida.

La noche va llenando con su solemne calma los ámbitos del mundo, los rincones del alma y apaga mis instintos, ya nobles, ya per-

mientes teje la Luna, como arena montrous, los hilos impalpables de su sed luminosa, donde mueren temblando los moscas de

(mis versos)

F. Blanes Viale.

## IDEAS

—Todo hábito hace más hábil nuestra mano y más torpe nuestro ingenio.

—Ningún vencedor cree en la casualidad.

Nietzsche

DICE: Luis Bonafoux en una de sus crónicas:

El profesor Fleming ha hecho un descubrimiento que nos atañe particularmente. Dicho catedrático de la Risa, que pasa la vida viendo reír, como otros ven llorar, ha descubierto que Madrid es la capital donde se rió más.

Otra leyenda que desaparece. Teníamos la pretensión de ser las gentes más alegres del mundo, y no pocas extranjeros iban á España á pasar el rato, porque habían oido decir que se está más alegre que una castañuela en el pez ciego de las mismas.

La mayor parte de esos extranjeros volvían más tristes que un dolor. La escasa comodidad de los más de los hoteles, las inclemencias del clima, el aspecto de pobreza que las casas y los mantones dan á una población, las lamentaciones callejeras, el hablar de política, si juzgar y medir, el ceño fruncido, el mal color y otras cosas, otras cosas que por sabidas deben callarse, le alargaban la cara al viajero y le entriscaban el corazón.

Pero el viajero no lo contaba, ó lo contaba solamente á la familia, y la leyenda seguía caminando por sus respectos. A España por todo, continuaba diciendo las gentes. Allí hay sol, calor alegre; allí todo el mundo está contento; allí todo el mundo ríe...

¿Porqué hablamos de estar contentos? ¿Por qué hablamos de reír? Malentendidos, mal gobernados, mal tratados, sin dinero y sin esperanza, dónde qué hablamos de estar como unas castañuelas? Por fuerza teníamos que suponerlos idílicos de nadie, con menor energía que una acémila, para creer que bailábanse seguidillas de contento por nuestra humillación y miserias.

Hay que dar gracias al profesor Fleming por divulgar que el país menos risueño es España. Hay que darle gracias por haber descubierto que la risa de España, que es la España negra, es una risa de conejo.

No reímos, no, señor, como no sea de nuestras propias lástimas, al igual que el clown que rueda por el circo entre carcajadas embusteras y puntapiés fáciles.

En la ciudad de Nueva York hay hospitales para perros, gatos y otros animales desde hace algún tiempo; pero hasta ahora no había habido ninguno dedicado especialmente á las vibras y peces.

Últimamente se ha establecido en el calle Grand un hospital para estos animales y ya se han llevado á cabo algunas curaciones, como la de una enorme culebra que tenía unos tumores en la boca

y que fué necesario extraer venciendo

numerables dificultades.

El número 13 desempeña en la historia

de la vida de Ricardo Wagner un papel muy curioso. El famoso compositor nació en 1813, año cuyas cifras suman 13; su nombre (Richard) y su apellido juntos, tienen trece letras. Acabó su *Tannhäuser*, el día 13 de Abril de 1860, siendo la obra representada por primera vez el 13 de Mayo siguiente. Su muerte acaeció el 13 de Febrero de 1883.

—sobre un consejo

Existen varias minas en Chile, cuyos trabajos de labor se encuentran debajo del mar; se penetra en ellas por medio de galerías inclinadas, que en algunos casos tienen cerca de 1000 metros de extensión.

Debido á esta disposición, se han dado casos en que el agua rompa los muros de las minas y penetre en las galerías y ahorgue á todos los trabajadores.

## Un idilio en la cárcel

Se ha celebrado en la cárcel de Badajoz una boda, cuyos antecedentes son muy interesantes.

El novio fué recientemente condenado á cinco años de presidio. Mientras estuvo en prisión preventiva, fué visitado, por encargo de su madre, una muchacha sirvienta, muy agraciada, que le llevaba regalillos y chucherías de aquella.

El preso, cada vez que la muchacha le visitaba, hacía protestas de su honestidad, de su inocencia y del agradecimiento que sentía hacia la que venía á endulzar las tristezas de su prisión.

Poco á poco la muchacha llegó á adquirir el convencimiento de que el preso era una pobre víctima de las injusticias humanas, y se dedicó á implicar en todas partes que se fatigaran por él.

La mandataria se convirtió en decidida protectora del preso.

El día que se celebró la vista, ella no descanzó, invocando piedad por todas partes, é interesando á personas influyentes en favor de aquél.

Sus esfuerzos fueron inútiles, pues el preso fué condenado á cinco años de presidio, que había de sufrir en el penal de Osca. La muchacha enfermó de pena. En la casa donde servía, que es una de las más distinguidas familias de Badajoz, estaba contentísima con ella por sus buenas cualidades, y se sentía que hubiese puesto todo su interés y su cariño en su presidenciable. Intuitivamente todo género de reflexiones; el preso y su protector concertaron su matrimonio. La justicia los separaba, pero Dios los unía para siempre. Hoy ha sido la boda. Por primera vez dejaron de verse entre rejales, al bendecir el sacerdote su unión, que fué presenciada por todos los presos y por numerosos público.

Apadrinaron á los novios una amiga de la muchacha y un recluido por homicidio. La severidad del régimen de establecimiento puso en evidencia las diferencias entre el preso y sus esposos. En la plaza de la cárcel, puesta en no pude consentir, se repartieron dulces y vino, se bailó el son de un organillo. El jefe de la cárcel se hizo el sordo y el ciego cuando oyó á la población entera gritar hasta enronquecer, ¡vivan los novios! y bailar exultante, celebrando las interminables nupcias de su feliz y desgraciado compatriota.

La pasión de un chino

Dos cadáveres y una secuestrada

En Kester (California) se ha descubierto hace dos días un doble crimen sensacional. Un bello chalet, en el valle próximo á la población, ha sido teatro del terrible drama á que ha dado origen la pasión amorosa de un chino.

En una habitación contigua al vestíbulo, ha encontrado Amíster Brown, esposa del propietario del chalet, presa de un accidente.

En otro departamento del hotel, en un charco de sangre, hallábase el cadáver del chino Uao-Ti, sirviente de los propietarios.

El enigma

Cuando ya las autoridades se disponían á sellar las puertas del chalet, al igual que el clown que rueda por el circo entre carcajadas embusteras y puntapiés fáciles.

Los médicos certificaron que la muerte había ocurrido veinte ó treinta días antes.

En un principio nadie pudo describir el sorprendente enigma, pues mistress Brown hace dos años que vivían tranquilamente en su chalet, teniendo por único asidero el chino Tao-Ti, y era creencia general que en julio había emprendido los nubes un largo viaje, quedando el chino al cuidado de la casa. Tao-Ti lo había dicho así á muchos vecinos.

Miss Goldhair que es una mujer hermosa había contruido matrimonio con el joven banquero Brown y vivían en Kester, con un criado chino Tao-Ti,

Los esposos hacían frecuentes viajes y al regresar se encontraban á Tao-Ti cada vez más triste y taciturno.

## El chino enamorado

Un día, hace dos meses, Tao-Ti entró en el jardín á su señora y alzó hasta ella los ojos.

Mistress Brown lo rechazó indignada, amenazándole con revelar su secreto.

—Quieres delatarme á tu esposo, señora? Ven, Iremos los dos.

## Asesinato y secuestro

En una habitación próxima estaba el cadáver del banquero, con la cabeza cortada.

La dama se desmayó. Cuando se recuperó se encontró sola, en una pieza interior á su lado esta Tao-Ti, pensativa y llorosa.

Transcurrido poco tiempo, el chino se convenció de que su táctica amorosa de persuasión era ineficaz, y apeló á la violencia.

## El puñal salvador

Mistress Brown logró defenderse; pero anteayer Tao-Ti, después de reiterar sus súplicas, desesperado sacó un puñal, y exclamó:

—Moriremos los dos.

Se aproximó y Mistress Brown no hizo nada por rechazarle; pero cuando ya el chino se hallaba á su lado, aprovechando la emoción de Tao-Ti, le arrancó el puñal de las manos y se lo hundió en el pecho.

Tao-Ti intentó aún hacer los brazos al cuello de su amada. Las fuerzas le fallaron, y se desplomó, agonizante, murmurando:

—Me mataste... pero te amo.

## Epílogo

Mistress Brown, loca de terror, salió de su encierro dando gritos.

Al llegar al vestíbulo, cuando ponía los pies en la escalinata del jardín, le fijaron las piernas, se le nubló la vista, y quedó yerta e insensible sobre el pavimento.

En ese instante pasaba por el chalet el propietario vecino, que ayudo á las autoridades.

Mistress Brown, desesperada de hacer el sacramento, que las fuerzas le fallaron, se acercó al sacerdote, que la recibió ni falsa. Los novios que aman no deben pedir caricias en la sombra, pero las que creen que el llamado amor libre excluye de deberes. Entre dos conciencias honradas el compromiso contraído es un contrato, y hasta si se quiere un sacramento, que esclavizar con una fuerza dada por las leyes á la unión legal.

Ser sincera no quiere decir ser deserviente, como algunos parecen entender; quiere decir ser honrada, leal, sin engaño ni falsedad. Los novios que aman no deben pedir caricias en la sombra, por puras que las crean. Si la novia las acepta y las disimula ante la sociedad, es de las primeras lecciones de disimulo y falsedad; si las acepta como cosa corriente, pierde en el buen concepto que se la tiene. Es agradable que lo que merece nuestro culto sea despreciado de los demás?

## Barcelona

**Bosque**—Se ha verificado en este teatro la primera representación de «La Gioconda». Es esta una ópera que exige para hacerse más o menos posible ante un auditorio de nuestros días, un conjunto de cantantes escogido entre lo más excelente. Claro que no hay que pedirlo todo de primera clase en un teatro veraniego como el Bosque, pero con todo, os demuestran que los artistas que allí se ofrecen son de tal calidad, que logran hacerse aplaudir y saber sacar á la dirección artística del atolladero en que les metió su, casi la llamaran, temeridad.

## Obra de Dicenta

En uno de los salones del Hotel Moderno, de Vigo, se ha celebrado una fiesta literaria de carácter íntimo, improvisada con el exclusivo objeto de que los amigos que en aquella tiene el dramaturgo señor Dicenta, conociesen la última obra escénica del autor de «Juan José».

El señor Dicenta dió lectura á su nueva comedia «Confesión», que muy en breve ha de ser estrenada en Madrid.

«Se trata de una comedia magistral, en la que no se sabe que admirar más: si la hermosura realista de su pensamiento ó las brillanteces de su estilo, varón, humano.

«Es acaso «Confesión» una de las obras con que el señor Dicenta supo llegar mejor á nuestro corazón, cautivándonos con la habilidad de su moderna dramaturgia.

«Dicenta fué felicitado por sus oyentes, entre los que se encontraban los escritores señores Ortega Muñiz y Gonzalo Canto».

## Barcelona

## Despedida

El comandante del crucero alemán *Victoria Luiza* ha enviado al alcalde accidental, Sr. Bastardas, la siguiente carta:

«Teniendo que partir del puerto de Barcelona, donde ha estado unos días el crucero *Victoria Luiza*, su comandante envía un cariñoso saludo al señor alcalde, en nombre de toda la oficialidad.

Agradece profundamente á dicha primera autoridad, como á los señores concejales de este ilustre Ayuntamiento, la cariñosa acogida que le han dispensado durante su estancia en Barcelona y las muestras de simpatía y aprecio que ha recibido, y cuyo recuerdo guardará siempre entre los de los buenos amigos.

Las bellezas de la capital de Cataluña que ha tenido ocasión de admirar, la amabilidad de la acogida y los muchos obsequios recibidos, contribuyen una vez más á que haya formado de esta hermosa ciudad un concepto elevadísimo.

Recibían mis buenos amigos, y en particular el señor alcalde, un afectuoso saludo de su verdadero amigo: *Maurice*, capitán de *n.º* vio.

## Las bombas

El juez de Marina, Sr. Pasquín ha practicado un reconocimiento en un establecimiento donde se supone fué fundida la bomba que estalló el día 8 del actual.

Como es natural, se guarda gran reserva sobre el resultado de esta importante diligencia.

El jefe superior de policía ha manifestado que de las investigaciones practicadas por los agentes á sus órdenes, resulta no ser cierto que el detenido Vicente Oñuyás, procesado en méritos de la causa que se instruye con motivo de la bomba que estalló á bordo de una golondrina, aparecía complicado en ninguno de los sumarios anarcistas ó terroristas, instruidos anteriormente.

## Conferencia

En el «Club Montanyenc» ha dado una conferencia M. J. Mohen, director del Laboratorio de Farmacia de París.

Hizo un resumen de la Biología carcinóloga, eudió la fauna en todos sus variados aspectos yelogió los trabajos realizados por Viré en el Laboratorio de Milne Edwards.

Había luego extensamente de la flora haciendo consideraciones especiales al referirse á ciertos grupos de plantas, que son precisamente su especialidad.

## Primera piedra

Se ha verificado la ceremonia de colocar la primera piedra del viaducto que ha de unir el paseo de la Diputación con la parte alta de València.

## El comercio en África

Todos los gremios de fabricantes hasta ahora convocados, han acudido á la información abierta en el Centro Comercial Hispano-Marroquí, exponiendo las trabas que se oponen á la expansión de sus productos al Norte de África, Marruecos, Fez, Poo y demás posesiones españolas, formándose un verdadero atestado que servirá de base á las deliberaciones del próximo Congreso Africano.

## ALMACENES

## DE Pedro José Esharrach

Probado después de cada comida el gran licor digestivo y estomacal marca VERDAD.

Despacho: Sto. Cristo, 4

## LA GUERRA EN MARRUECOS

## DERROTA DE ABD-EL-AZIZ

Detalles de la derrota.—Traición de los Chaucas.—El sultán en un santuario.

—Su rendición.

Tanger 22.

Esta tarde llegaron á Tánger noticias que produjeron enorme sensación. Según ellas, el sultán había sido completamente derrotado en el camino de Marrakech y huía á una de caballo, intento de refugiarse en la comarca Chanis bajo la protección francesa. Más tarde llegó un rumor de mayor gravedad: el de que Abd-el-Aziz había caído en poder del enemigo.

Abd-el-Aziz caminaba difícilmente, interrumpido á cada momento en su avance por las kabilas hostiles, hacia Marrakech. Formaban su ejército unos y cuatrimestral otros, copiamos á continuación los párrafos más interesantes de la Real orden que dispone la incorporación á filas para efectuar Escuelas prácticas durante el mes de Octubre.

«Las licencias cuatrimestrales concedidas por real orden de 24 de Abril último, las cuales finalizan el dia 31 del actual, quedan prorrogadas hasta fin de septiembre próximo veidero.

Los individuos que disfrutan licencia trimestral serán llamados á filas con la anticipación necesaria para que se incorporen el dia 1.º de octubre próximo.

Dichos individuos volverán á sus lugares respectivos en uso de nueva licencia cuatrimestral antes de la revista de noviembre.

El expresado personal de tropa participará al regreso, en concepto de auxilio de marcha, los socorros prevenidos por las disposiciones vigentes.

En su consecuencia los individuos que en la actualidad están con licencia ilimitada continuarán en sus casas en igual situación sin ser llamados.

En este sitio fué donde el ejército de El Glani, muy inferior al jerifiano, pues se componía próximamente de 5.000 infantes y 1.500 caballos, presenció la batalla.

Al amanecer del dia 19 el ejército de Abd-el-Aziz fué sorprendido por los primeros disparos. La vanguardia trajo combate, pero bien pronto tuvo que retroceder, dejándose en el campo más de cien cadáveres. Al recibir el Sultán la noticia, ordenó que el grueso de sus fuerzas—del cual formaban parte los sis ó siete mil Chanias—se preparase á atacar al enemigo.

A esta orden precedió un breve Consejo que el sultán celebró con los oficiales franceses, y en el que éstos se mostraron resueltamente partidarios de acelerar la lucha.

Los chaucas, que no esperaban sino un pretexto para desertar del ejército imperial, al cual se habían visto agrados á la fuerza, en cuanto supieron que se iba á tratar batalla con los hafidistas, se pasaron en bandada al enemigo. La deserción fué ejecutada con tanta rapidez y el número de desertores era tan considerable, que los azizistas leales ni pensarán siquiera en perseguirlos.

En aquellos momentos las fuerzas del Glani avanzaron velozmente haciendo un fuego terrible sobre las ya desmoronadas huestes del sultán.

Fué aquella una hora de espantosa confusión. El terror se apoderó de Abd-el-Aziz y de sus hombres, que apenas tuvieron ánimos para rechazar la primera embestida.

Enloquecidos, sintiendo tras de sí el granizo de bolas y el galopar de los demás enemigos, corrían desbandados, muchos se postaban pidiendo misericordia; eran perdonados y desde aquél instante se convertían en soldados hafidistas y perseguidos á sus hermanos de armas.

De los señores por donde pasaba el tropel de fugitivos, salían los Zemran y los Sidi Raha disparando sobre ellos y acuchillándolos sin piedad.

La caballería de El Glani llegó á alcanzar á los azizistas y penetró en el rebaño de fugitivos como una tromba, hiriéndolos á sablazos y aplastándolos bajo las patas de los caballos.

El Glani no se conformaba ya con haber deshecho el ejército jerifiano. Había visto la posibilidad de coger prisionero á Abd-el-Aziz y quería conseguirlo á todo trance. Indudablemente por esto ordeñó tan encarnizada persecución.

El sultán corría delante de sus tropas, rodeado por algunos leales y seguido de cerca por los oficiales franceses. Cuando los jinetes de Hafid estaban á pocos metros de él, se refugió en su santuario, el de Bujaad.

Allí cesó la persecución; pero ya no podían entrar á prenderle en largar sagrado, los jinetes hafidistas le mantuvieron el orden.

Del ejército azizista puede decirse que sólo quedaban algunos jefes históricamente leales. Los demás—jefes y soldados—se habían rendido durante la horrorosa fuga ó habían muerto.

Del desenlace de esta importante operación no se tiene pormenores concretos. Se dice que Abd-el-Aziz, considerando inútil prolongar su permanencia en el santuario, se entregó al propio Glani.

## AYUNTAMIENTO

## Comisión de Ensanche

A la una de la tarde de ayer se reunió la comisión de Ensanche y Muralles, acordando proponer al Ayuntamiento que se concedan algunos permisos para obras particulares.

Q. se efectúan varias obras de pequeño reparación.

Y que se aprueben diferentes cuentas.

Se ocupó la comisión de las obras que proyecta la Junta provincial de monumentos, para reparar y conservar el edificio de la puerta de Santa Margarita sin tomar acuerdo alguno en definitiva.

## Sesión ordinaria

Mañana celebrará el Ayuntamiento sesión ordinaria en seguida convocatoria.

## Militares

aconsejarse que, antes de salir en público á ostentar su representación, tomen algún calmaante para sus nervios. Así se evitará á los moradores de este hermoso valle el espectáculo, nada recomendable, de oír en labios de sus legítimos representantes frases que huelean á matonismo..

Y al pueblo otro consejo. No estarán por demás que con el cargo de regidor exigiese de quien á ello aspira la condición de haber asistido antes á la escuela pública, á fin de que quien aspire a representar á un pueblo como éste tuviese algunas lecciones de educación y de buenas maneras. Que esto no sobra nunca.

Y ahora á otra cosa. Todos los moradores de este valle somos perfectos católicos, y por ende nuestro Ayuntamiento es católico, y como tal tiene consignada en presupuesto una cantidad para funciones religiosas.

Pues bien; á pesar de ello, persona bien enterada y que nos merece entero crédito, nos manifiesta que desde que empieza la vara el Alcalde, D. Juan Llado, no se ha destinado ni un céntimo para invertirlo en fiestas religiosas. Y lo más extraño del caso es que quien ejerce entre nosotros de ciclos máximos, cuyo *alter ego* es el Alcalde, es la persona que debiera estar constantemente ocupada en la cura de almas. Si bien, según se dice, las tiene completamente olvidadas para dedicarse íntegramente á la *cura* (1) del cuerpo municipal. Y así estamos.—C. 24.—Agosto.

Corona la competencia de tan digno funcionario en materia pedagógica, no es de extrañar que supiese captivar á sus oyentes por el carácter familiar, sencillo y práctico, como deben ser estas conferencias que imprimió á su labor el disidente. Hablaba el Sr. Morey, con la profunda convicción nacida de la observación y de su larga experiencia, adquirida durante los muchos años en contacto con el magisterio y la escuela.

A invitación del Sr. Inspector usó de la palabra, algnos de los maestros asistentes, aportando mucha luz al debate con el fruto de los conocimientos pedagógicos adquiridos durante el ejercicio de tan noble profesión.

Después el Sr. Inspector se ofreció á todos, diciendo que á él asiduosen con la seguridad de encontrar un compañero y despidiéndose de los asistentes se dió el acto por terminado.—C.

## Viajeros

El vapor *Bellver* ha llegado esta mañana, de Barcelona D. Luis Pitán, D. Alberto Sochon y Sra. Dña. Josefina Vila, Doña María Melis y hermanos, D. Ramón Castañer y Sra. Mr. Rossi y familia, D. José Soisons, D. Elias Ribas, D. José Roig, Doña Concepción Olivares D. Adolfo Vilà y otros.

## Vasantes

En el Regimiento Infantería de Gerona n.º 22 (Zaragoza) existe una plaza de músico de 3.º correspondiente á flauta.

Las solicitudes se dirigirán al Jefe del expresado Cuerpo terminando su admisión el dia 27 del actual.

## Destinos

El canto de tambores del Regimiento Infantería de Vad-Ras, Julian Díaz, D. Francisco Cobos, D. Juan Garsau, D. José Hernández, D. José Ballester, D. José Farer y otros.

## Entradecas

Ayer.—El vapor «Cataluña» de Barcelona.

Hoy.—El «Bellver» de Barcelona y el laud «Desparados» de Denia en ocho días de navegación.

## Salidas

Ayer.—El vapor «Balear», para Barcelona; el «Cataluña», para Ibiza y el pailebot «Joven Psiquito» para Palamós.

## Despachados

El vapor «Lulio» para Ibiza y Valencia.

## Noticias

Mañana llegará de Ibiza el vapor «Cataluña» y el «Monte Toro» de Mahón.

Siguió telegrama recibido en Barcelona por el consignatario de la casa Pinillos, Izquierdo y C.º, el vapor transatlántico «Pío IX», salió el dia 22 de Las Palmas para Santiago de Cuba, reparado totalmente de una avería sufrida.

Procedente de Génova fondeó á las dos de la tarde de ayer en Barcelona el nuevo y magnífico vapor transatlántico «Ra Vittorio», de La Velocità.

Conducía 1.314 pasajeros.

## Necrológica

Ayer falleció en esta ciudad D. Juan Casas, hermano político de nuestro amigo D. Fernando Alzamora, y persona que gozaba de generales simpatías en Palma.

## Personalidades

Ha sido ascendido á Intendente General del Ejército nuestro amigo y paisano el Excmo. Sr. D. Juan Bó y García.

## Nuestra enhorabuena.

El notable pintor catalán Anglada se encuentra actualmente en la Cala de S. Vicente (Pollença) en donde debe pintar dos cuadros.

Se halla gravemente enfermo y ha sido visitado en Artá el propietario D. Pedro Font de Olors.

Deseamos su pronto restablecimiento.

## Festas

Valdemossa

Parece que las censuras y los comentarios nada agradables que tanto los vecinos de este pueblo como la prensa de Palma dirigen á nuestro Ayuntamiento han surtido su efecto. Nuestro Ayuntamiento se ha sentido herido en su honor municipal, y en consecuencia organizó unos festejos para honrar al patrón de esta villa Saa Bartolomé.

Á quien, dicho sea con perdón, tenía el visto bueno desde hace bastantes años nuestro incomparable municipio.

Consistieron estos festejos en dos veladas de Cine que fueron del agrado de grandes y chicos. No hubo más incidente que un conato de tumulto por haberse venido, en una de las sesiones, un número de entradas mayor que el de personas que humanamente podían caber en el local. El incidente, por fortuna, no pasó á mayores; no obstante de haber dado motivo á ello las intemperancias nada justificadas de un Concejal que estaba encargado de mantener el orden.

Figuraban en el programa unas carreras de hombres y como final de ellas la de los pollastres. En esta, y entre los dos bandos de corredores, se promovió un altercado que pudo tener desagradables consecuencias. También en este incidente pudimos ver á otro concejal que tomó parte activa, y no para apagar los ánimos precisamente, como era su deber.

Estos dos incidentes y la parte activa que en ellos han tomado nuestros amigos ediles nos ponen en el trámite de

Día 20.—A las 9 d. M. I. señor D. Antonio M. Alcover, Vicario General posdrá con todos solemnidad la primera piedra para el anexo de la iglesia de dicho lugar, y acto seguido se celebrará el oficio mayor dif

# Telegramas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE LA TARDE

## Noticias

Madrid 25 (4 las 3)

### HORRIBLE CRIMEN

#### El mal de amores

Comunican de Rentería trasmitiendo detalles de un crimen pasional desarrollado en aquel pueblo.

Un joven de la localidad llamado Gabriel Lecuona sostiene relaciones amorosas, desde hace algún tiempo.

Por unas ú otras causas, los padres de la novia oponen á las relaciones amorosas de su hija, llegando hasta el punto de impedir al enamorado galán que penetrase en su casa.

#### El crimen.—Disparos contra los padres.

Rentería.—El joven, montando en celos, se presentó ayer en la casa de los padres y disparó varios tiros de revólver contra todos los que se encontraban presentes en aquel momento.

Los proyectiles alcanzaron á los padres, á la novia y á una hermana de ésta.

El padre quedó muerto en el acto. Los restantes miembros de la familia resultaron tan gravemente heridos que se teme fallezcan.

#### Suicidio—Moribundo

Rentería.—El criminal, luego de cometido el crimen, volvió el arma contra sí disparándose otro tiro de revólver, suicidándose.

El desgraciado se encuentra en estado moribundo, pues el proyectil le atravesó el cráneo.

Este enceso ha emocionado á todo el vencindario.

### LO DE MARRUECOS

Abd-el-Aziz no está en Settat. Nuestro representante en Tánger telegrafía al Gobierno algunas noticias relativas al desastre sufrido por Abd-el-Aziz.

El Ministro español rectifica algunas de las noticias más mitificadas.

Añade que según las posteriores recibidas confírmase oficialmente que Abd-el-Aziz no se encuentra en Settat como se dijo, sino que se halla acompañado en las cercanías de aquella plaza.

Dice, además, el Ministro que el Sultán se halla rodeado de fuerzas suficientes para defendérse caso de que le atacaran las tropas del vencedor Muley Hafid.

### GENERALES

Vuelco de un automóvil.—Heridos

En la carretera de la Graja ha vuelco un automóvil, el cual ha quedado destrozado.

Ha resultado heridos de consideración D. Enrique Arganda, D. Bonifacio Calleja y el «chefe».

### Entierro del Sr. Santamarina

Se ha verificado el entierro del senador Santamarina que se despidió en el Guadarrama montado en automóvil.

### El entierro estuvo concurridísimo.

Un alcalde criminal.—Acusaciones graves.

Comunican de Ocaña que ha sido apresado el alcalde de Alarcón llamado Agustín Tortosa.

Se le acusa de haber dado numerosas en diferentes ocasiones á nueve personas.

Entre los muertos se cuentan sus suegros y cañados.

La prisión del alcalde, motivada por tan graves acusaciones, ha producido en el pueblo una indignación profunda.

## Extranjero

### Inquietud

Se ignora el paradero de dos de los individuos de la misión francesa que acompaña al Sultán Abd-el-Aziz.

También se ignora la suerte que han corrido subditos ingleses que se habían agregado al séquito del antiguo Sultán.

### Entrevista

Dentro de unos días se avistará en Bayiera el ministro italiano Tittoni y el secretario de Estado de Negocios extranjeros de Alemania, Scioen.

Se atribuye gran transcendencia á la entrevista.

### Los alemanes en China

El gobierno Chino ha resuelto reunir en una las cuatro escuelas navales que existen en aquel imperio.

El español logró desarmar al moro rebelde, apresándole y conduciéndolo á la cárcel.

Manifestaciones de Allendesalazar

El Ministro de Estado, Sr. Allendesalazar, ha sido interrogado por los peticionistas acerca de los graves sucesos.

Embajadores turcos

Han sido llamados á Constantinopla

los embajadores turcos en Viena, Berlín y Bruselas.

Creéese que serán despedidos y encarcelado alguno de ellos.

## AUDIENCIA

### Causa por hurto

A las diez y media de la mañana de ayer se celebró el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de la Catedral contra Antonio Roldán sobre el robo de herramientas de carpintería.

Formaron Tribunal el Presidente señor Jimeno y los Magistrados señores Valencia y Quintana, actuando de Secretario el señor Casals.

Acusó el Teniente fiscal señor Suárez.

El procesado estaba defendido por el abogado don Pedro Martí pbro.

Abierta la sesión y leído el escrito de las conclusiones provisionales del Fiscal la defensa consideró innecesaria la continuación del juicio por estar conforme con la acusación y considerar ejustada á la Ley la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas que interesa el Fiscal.

El procesado se ratificó en las manifestaciones de su defensor.

Y el Presidente declaró el juicio concluso para sentencia.

### Señalamiento

Para mañana, á las diez, está señalada la celebración del juicio oral de la causa procedente del Juzgado de la Lonja contra Lorenzo Compañy sobre contrabando.

Acasó el Abogado del Estado don Gregorio Guasp.

El procesado estará defendido por el Letrado don Alejandro Jaume y representado por el Procurador don Francisco Pizá.

### Concluido el anterior juicio se celebrará el de la causa del Juzgado de Manacor, contra Antonio Font y Margarita Vallés sobre daños.

Acasó el abogado fiscal sustituto don José Felin.

Los procesados estarán defendidos por el letrado don Luis Rosselló Sendra y representados por el procurador don Bartolomé Fiol.

### Gaceta del día

Por espacio de un año ha ganado de su propiedad en una finca agena sin tener autorización del dueño de ésta, ha sido denunciado al Juzgado municipal por la guardia civil un vecino de Sansellas.

La guardia civil del puesto de Palma participa que por la pareja que prestaba servicio ha sido recogida una espata que fué abandonada por un cañonero al divisarlos. El sujeto no ha podido ser alcanzado ni reconocido.

Sí ha perdido una perrita blanca de las llamadas fox-terriers con manchas en la cara rojas y negras.

La persona que la targa en su poder y quiere entregarla á su dueño puede acudir á la Estación de ferrocarriles donde se le indicará el domicilio de éste.

La guardia civil del puesto del Terreno ha denunciado al conductor de un carro por no llevar encendido el farol.

Aquel ha sido multado con 10 pesetas.

El Alcalde ha retirado las órdenes que tiene dadas para que se tapan todas las cloacas que despiden malos olores.

Hemos recibido el número 18 del Boletín del «Laboratorio Miró» correspondiente a mes actual que contiene el siguiente sumario:

I. El espíritu sintético en medicina por el Dr. Ciríaco Irigoyen.—II. Una escuela del vegetalismo, por F. Dalton.—III. Necrología.—IV. Notas científicas.—V. Miscelánea.—VI. Demografía.

El Comandante de la guardia municipal ha denunciado al Juzgado correspondiente á un malviviente por faltar á la moral.

Los inspectores de viviendas hicieron retirar ayer de la venta pública, una cantidad de pescado y algunos cítricos de frutas averiadas.

### SOMATOSÉ LIQUIDA

De gusto seco y dulce. Reconstituyente.

### EXCELENTE RANCIETE

á 0'35 ptas. litro

### COLMADO LA PROVIDENCIA

Único dentífrico, el Licor del Polo. Confirma 38 años de vida y sus enormes ventas de mil frascos diarios.

### ESTENSO SUITIDO

en toda clase de objetos para escritorio.

GRAN VARIEDAD en estuches sosteniendo 50 pliegues y 50 sobres de papel para cartas.

desde 0'75 á 4 pesetas

Han sido llamados á Constantino

## EL PLEITO DEL AYUNTAMIENTO

Hace algunos días que adelantamos a nuestros lectores la noticia de que hoy debía reunirse en sesión extraordinaria la comisión de Basurales y Murallas de nuestro Ayuntamiento con asistencia de los Sindicatos y Concejales Letrados, el objeto de establecer y dictaminar en el informe pedido á los abogados consultores D. Alejandro Rosselló y D. José Sardina sobre la propiedad legal de los solares que ocupan la plaza de Toros.

A la hora de cerrar esta edición no se ha reunido la comisión.

No obstante, se nos asegura que la mayoría de la comisión aceptará el informe de los Letrados consultados y que estos unánimemente opinan que el Ayuntamiento estuvo en su derecho

al imponer el canon por ocupación de aquellos solares, por cuanto siendo éstos de la propiedad del Estado pasaron á la de la Corporación municipal en virtud de la Ley de derribo de Mura-

llas.

En consecuencia, lo probable es que la Comisión proponga al Ayuntamiento, en la sesión de mañana, la conveniencia de oponerse á la demanda presentada por los propietarios del edificio de la plaza de Toros, previa la oportunidad reconvenión, y con protesta de costas.

\*\*

Por no haberse terminado su redacción no ha sido presentado hoy el Ayuntamiento el dictamen de los letrados consultados.

Nos consta, sin embargo de una man-

era cierta que los abogados Sres. Roselló y Socias expusen en dicho docu-

miento la opinión de que el Ayunta-

miento debe contestar á la demanda presentada por los coleccionistas de la Plaza de Toros, en el sentido de negar términos en los que viene planteada,

por entender que es inviable el de-

rcho de propiedad del Ayuntamiento

sobre los solares de la plaza.

Aconsejan, además, que el Ayunta-

miento, al contestar á la demanda, re-

convenza á los demandantes para que

les indemnizasen los perjuicios irri-

gados al Municipio por la suspensión de

los acuerdos del Ayuntamiento refiri-

entes al derribo de la plaza ó pago de

alquiler de los solares que ésta ocupa.

Enterados varios amigos de lo ocre-

rido se presentaron ayer en comisión

al Gobierno civil en súplica de que se

descubriera la libertad del detenido.

No pudiendo e asegurar nada del Go-

bremario por ser el asunto de la ex-

clusiva competencia de la familia la im-

posición del correctivo, aunque se orga-

nizó la manifestación que representada

por una comisión se presentó ante el

domicilio de la familia de Monserrat.

Los comisionados exigieron de la

madre y hermano de éste que firmaran

la autorización para que José saliera de

dicho departamento.

La familia extinguió la autorización

y fué puesto en libertad José Monse-

rrat.

La manifestación se disolvió ensa-

guida sin que tuviera que lamentarse

ninguna desagradable.

El hecho fué objeto de muchos y

saturos comentarios, entre los vecinos

de aquel barrio.

emplearlo debía tenerse en cuenta el grado de calor del líquido, deduciéndose luego la cantidad de azúcar por medio de unas tablas que acompañan al aparato y que también enseñan.

Extendiéndose sobre las condiciones que debía reunir los lagares, enumeró las distintas especies de levaduras, diciendo que en cada comarca presenta ca-

racteres diferentes y después de otras consideraciones, dió por terminada su conferencia, ofreciéndose para contestar a las observaciones que cualquiera de los señores asistentes tuvieran á bien formular.

El Sr. Ribot de Petra le hizo algu-  
nas sobre los aparatos expuestos por el Sr. Mestres, diciendo que sería de mu-

cha conveniencia que alguna casa de Palma procurase obtenerlos de París y ofrecerlos á la venta.

Usó también de la palabra el Presi-

doente del Sindicato D. Bartolomé Bo-

net, haciendo algunas observaciones so-

bre el trasiego del vino y raspado de las avas, á las que contestó hábilmente el Sr. Mestres.

La concurrencia fué muchísima.

